

# 山河清明 一脉“湘”承

2025湖南省清明文化活动启动



扫码看视频

三湘都市报4月2日讯 4月2日，以“山河清明·一脉‘湘’承”为主题的2025湖南省清明文化活动在湖南烈士公园启动。

清明作为中华民族的传统节日，承载着深厚的历史文化底蕴和民族精神内涵。启动仪式分为“家园”“家教”“家风”“家国”四个篇章。通过南县“绿色殡葬”的成功实践和祁阳市大忠桥镇的“追思诗会”等案例展示，体现了湖南在节地生态安葬、文明节俭治丧、绿色低碳祭扫等方面积极探索。

活动特别致敬“两弹一星”功勋周光召院士。湖南大学附属小学学生以童声合唱《如愿》表达了对这位湖湘科学家的追思，重现周氏家族“诗书传家、忠孝传家”的百年风骨。情景表演《向死而生的五分钟》则带观众重回1948年上海滩的雪夜，重现中共地下党员李白冒死发送国民党江防计划、用生命迎接新中国的壮举，诠释“红色基因代代相传”的深刻内涵。

省民政厅主要负责人在致辞中呼吁，全社会共同行动起来，积极参与文明祭扫，摒弃传统祭扫陋习，不焚烧纸钱、不燃放鞭炮，以网络祭扫、鲜花祭扫、植树祭扫等绿色环保的方式，表达对先人的思念之情。全省民政部门要为群众提供更加优质、便捷、文明的殡葬服务，共同过一个安全、文明、有序的清明节。省文明办相关负责人发布《2025湖南省清明文明祭扫倡议书》，呼吁全省广大干部群众从自身做起、从点滴做起，用文明之风赓续传统，用绿色行动守护家园，共同绘就清明时节三湘四水和谐画卷。

当日，除主会场外，全省各地民政部门联合社会相关方面同步举办了内容丰富的清明文化活动。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋 通讯员 冯瑶瑶 刘艺博 洪佳 湖南日报全媒体记者 陈勇

## 活动连线

### 传承红色基因

### 长沙举行清明祭英烈主题活动



扫码看视频

三湘都市报4月2日讯 4月2日，2025年长沙市“我们的节日·清明·暨未成年人‘传承红色基因·清明祭英烈’主题活动”在湖南烈士公园举行。长沙市各中小学生和市民通过默哀、献花、讲述革命先烈事迹等方式礼敬革命先烈。

“全体肃立，向革命先烈默哀。”上午10时，仪式在庄严的国歌声中拉开序幕。纪念碑前，来自长沙各中小学校学生整齐列队，静静伫立，孩子们目光专注，神情庄重。同学们手臂缓缓抬起，行少先队队礼，动作标准而有力。队伍前端，来自幼儿园的小朋友们同样保持安静，听着带队老师的指挥向革命先烈致敬。

伴随着《献花曲》，身穿校服的学生代表们排着整齐的队伍缓缓前行，将鲜花轻轻摆放在烈士纪念塔下。

“通过缅怀英烈，了解他们的英雄事迹，他们的精神鼓舞着我们继续前进，激发了我们青少年的社会责任感。我们会努力学习，做一个对国家和社会有贡献的人。”长沙市明德洞井中学2408班学生冯佳琪说。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋 通讯员 冯瑶瑶 刘艺博 洪佳



4月2日，道县陈树湘红色文化园，小朋友在祭扫英烈。清明节将至，我省各界陆续举行祭扫活动，缅怀先辈，寄托哀思。 蒋克青 蒋正争 摄

## 清明·美食

### 青团“整活” 飙至中式糕点榜首

江浙名菜成为馅料  
还有“中西合璧”创新口味

清明节临近，时令美食青团不仅已被摆上各大商超、中式糕点店的显眼位置，也出现在了西式烘焙店的货架上，还“霸占”网购平台中式糕点榜榜首。除了有常见的香芋、红豆沙、蛋黄肉松等口味，还有桂花豆沙、山楂、红烩牛腩、笋干菜、咸蛋黄流沙爆珠等改良创新味道……

为了吸引消费者，商家们推出多种馅料口味的青团，将南方春天必吃的名菜包进青团。“馅料不咸不淡，青团不粘牙，食材也很新鲜。”4月2日，湖南长沙市民陈女士第一次尝试江浙名菜笋干菜青团后评价道。

在芬香阁中式糕点(世纪金源店)，记者注意到，店里货架最显眼位置摆上了蛋黄肉松馅、黑芝麻馅、山楂馅、芋泥馅等4种口味的青团，原价均为18.8元/4个，目前促销价为9.9元/4个。一名店员向消费者推荐，该店山楂馅和芋泥馅的青团都是今年新出的口味，销量不错。

在长沙盒马鲜生(润和国际店)，一进超市大门即可看到青团柜台，售卖笋干菜、红烩牛腩、芋泥芝士、咸蛋黄流沙爆珠、桂花豆沙等5种口味的青团。据了解，今年盒马共推出了七款青团，除了传统桂花豆沙口味、笋干菜青团以及咸蛋黄流沙爆珠青团，还推出了一款“中西合璧”的红烩牛腩青团。

在京东购物平台，记者注意到中式糕点榜24小时飙升至第一位的是中华老字号“知味观”的青团，第二位是中华老字号“五芳斋”的青团，都是豆沙青团，售价分别为14.6元/盒(210克)、10.79元/盒(240克)。榜单排名前5位中，有4位都是青团。

此外，叮咚买菜推出的青雪菜笋丁和腌笃鲜等口味将南方春天必吃的名菜包进了青团，一个是咸肉、五花肉和笋丁，一个是青雪菜、鲜笋丁和猪肉。目前这两种口味正在上海、苏州、杭州等城市热销，清明节前一周的销量环比增速在30%—70%不等。

■三湘都市报全媒体记者 叶竹

## 清明·天气

### 终究还是雨纷纷 清明假期湖南局地大雨



扫码看视频

随着清明的临近，假期天气情况怎么样成了不少公众关注的焦点。4月2日，记者从中央气象台了解到，今年清明假期，我国将有大片区域上演“清明时节雨纷纷”，雨量总体不大，以小到中雨为主，而湖南等地部分地区或有大雨出没。同时，湖南省气候中心也发布了2025年4月气候趋势预测。

湖南省气象台国家级首席预报员刘红武告诉记者，一直到3日白天，湖南受高空槽后偏北气流控制，全省以晴天间多云为主。“3日晚开始至4日受西南气流加强及低层切变线影响，省内有一次降雨过程，大部分地区有阵雨或雷阵雨。”刘红武说。

即将进入清明节气，不少公众表示厚衣能收起来了吗？“最高气温明显回升了，但最低气温的回升节奏不同步，昼夜温差将会加大。”刘红武表示，多地早晚还有凉意，出门还要靠厚衣服“捂一捂”。

4月全省气候形势如何？湖南省气候中心气候预测首席专家谢益军表示，4月上旬降雨明显偏少、气温偏高，森林火险等级偏高。4月中旬开始降雨增强，防范阶段性阴雨、强对流天气对春耕备耕、设施农业和交通出行等的影响。

■三湘都市报全媒体记者 李致远 通讯员 林城